

# Por El Despedadero

En oportunidad puntualizamos desde estas columnas, lo insólito de la conducta del gobierno, respecto a la incautación de los barcos extranjeros surtos en nuestro puerto.

Entendíamos que tal medida importaba de hecho, abandonar la posición de neutralidad adoptada por el gobierno uruguayo, con desmedro de las reglas del derecho internacional y de los tratados. Continentales, que obligan a una acción conjunta entre los países signatarios de los referidos convenios.

Se precipitaba así al país, por el despedadero de una política internacional tortuosa.

obscura, y al parecer dirigida detrás de los hilos invisibles de intereses extranjeros, lo que indudablemente tenía que hacer peligrar por los efectos y representar, nuestra estabilidad institucional.

Nuestro pueblo,—nos referimos a la ciudadanía consciente y honrada,—que vive de su trabajo y que no comulgá con los «demócratas» a la violeta ni con las prácticas comunizantes de los políticos despedidos por el peso de sus fracasos, se sentía justamente alarma ante espectáculo tan poco edificante como el que ofrecía nuestra cancillería, que sin te-

ner en cuenta para nada la solidaridad entre las naciones del Continente, y aun más, cuando ni las grandes potencias como la misma Norte América, que a su paso de la guerra por la posición en que le han colocado los sucesos, se anima a adoptar medidas de tanta gravedad, sorprendía realmente que nuestro gobierno, sin atenerse a ninguna razón de derecho y menos compatible con la realidad que vivimos, se atreviera a embarcar al país en tan temeraria empresa.

De las veintiuna naciones que forman el nuevo mundo, nin-

guna, entiéndase bien, ninguna, aceptaba la tesis del apoderamiento de las naves extranjeras que por razones del intercambio comercial, se encontraban incidentalmente en aguas jurisdiccionales.

Eramos, pues, la única nación que no obstante su pequeña geografía y sus escasos elementos de defensa bélica se precipitaba a la confrontación que azota al viejo mundo. A ello se agrega la propaganda criminal y morbosa de cierta prensa, como «El Plata», por ejemplo, que día tras día, envenena la conciencia pública, con incitaciones desembocadas

a la guerra y con provocaciones a las naciones hermanas, la Argentina y el Brasil, por no participar de la tesis absurda sustentada por el Presidente de la República y su Ministro Guasí.

Menos mal, que los efectos de tan desamparante posición, incompatible con los verdaderos dictados de una neutralidad justamente proclamada y aceptada unánimemente por la opinión pública, ya estan a la vista, con la devolución de los barcos incautados a sus respectivas autoridades, en medio de más ruidoso fracaso en la orientación que se pretendió dar a

la política internacional del país.

Lamentable nos es reconocer, que la tosada, la incomprendida y la falta de sentido en quienes debieran proceder con suma seriedad, con cordura e inteligencia en circunstancias tan difíciles como la que nos depara la actualidad, coloquen a nuestro país en situación tan poco seria ante las demás naciones del mundo.

En evidencia ha quedado una vez más, el fracaso de los procedimientos diplomáticos del canciller uruguayo.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

Colaboradores:

Escribano, Sr. Antonio María Fernández, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

## TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor AMÉRICO GARCIA - Calle Independencia 731. - Año III - N.º 209 - Florida, Miércoles 14 de MAYO de 1941

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

PORTE PAGO

## TERMINARA LA FARSA

La Corte Electoral ha dictado sentencia reconociendo al ramirismo el derecho a usar la denominación de «Partido Independiente».

Culmina de esta manera el afán del núcleo disidente del nacionalsimismo de separarse de hecho y de derecho del partido nacional, rompiendo todo vínculo, toda afinidad que pudiera identificarlo con él, ya será imposible reconocer en aquel grupo nada que siquiera haga suponer que haya sido blanco.

Hasta ahora cobijaba sus desvaídos, piadosamente la común denominación de nacionalsimista. El prestigio del nombre glorioso, ganado a lo largo de una centuria, en la que fuera, siempre, centinela del país, quitaba significación a sus reconocidas aspiraciones de confeccionar un frente popular—semillero de desgracias—aliándose con el comunismo, el socialismo y el batallismo; de despojar al partido nacional de las conquistas que logró implantar en la Constitución del 34, conquistas que le permite ejercer un severo control en la actividad gubernativa, terminando—si los hombres cumplieren sus sabias disposiciones—eso sería—con la odiosa tradición colorada que pretende hacer de los blancos una raza inferior; de propiciar la entrega de nuestro patrimonio internacional al poderío yanqui; de querer arrastrar al país a la espantosa calamidad de una intervención en la guerra europea, cuando nadie tuviera, en ese aspecto, nuestra paz en este rincón del mundo.

Muchos cargos como este, que no se pueden desmentir, podríamos hacer al ramirismo, que ahora se cambia de ropa, para poder ser un más eficaz satélite de lo peor del coloradismo.

Veinte años atrás debió haber hecho eso, Ramírez y su poca gente, con lo cual el país, estamos seguros, se habría evitado muchos de los momentos de mayor sobresalto y muchas de las medidas heroicas, que la salvación de la República, en vuelta en sus tentáculos, exigió.

En buena hora, pues, que se vayan, Ramírez y su escasa logia, dejando en paz al nacionalsimismo, del que siempre fueron su «manzana de discordia».

Pero, —y esto es lo fundamental—que no se siga explotando nuestra denominación gloriosa para hacernos más grave daño. El nombre del partido nacional no pue ser usado más para engañar a la gente, y en tal sentido sus autoridades amparadas por la ley, deben terminar con esa explotación tan infusa.

## El ramirismo siempre con careta...

El diario ramirista del 9 del corriente, en su página principal y títres columnas, informa lo hablado y resuelto—sobre asuntos políticos del momento,—en una reunión batallista que se habría celebrado en Montevideo y poniendo en boca de los acudientes aclaraciones respecto a cosas y hombres, dice:

### «A DEFINIRSE TOCAN»

«En la redacción del diario «El Día» reuníronse el martes los principales dirigentes del batallismo, con el fin de considerar el problema presidencial. Expresaron en ese acto, que la proximidad del acto eleccional no permitía mantener más la actual posición expectante y que, si esa actitud por parte de todos las fracciones coloradas favorecía el juego del oficialismo, interesado en postergar indefinidamente la solución de ese problema, una mayor demora sería muy perjudicial para el batallismo, partido que retorna a las actividades cívicas luego de una ausencia de ocho años y que, por lo tanto, necesita orientaciones claras y firmes concretas que lo sustraigan de su actual desconcierto y pasividad.

### POSICIÓN DEL PRESIDENTE BALDOMIR

«El señor Batlle Pacheco reveló que el Presidente Baldomir tiene hace un tiempo hacia él llegar a los dirigentes batallistas su disposición personal favorable a un acuerdo electoral batallista-baldomirista, en torno de una fórmula presidencial común, y también una candidatura común para la intendencia municipal de Montevideo, acuerdo que sería, en ese caso, extendido a la elección de los demás intendentes, de conformidad con las disposiciones constitucionales. Pero esa disposición personal favorable a un acuerdo electoral que, hasta ahora, no había pasado de las palabras, era menester ponerla a prueba, por eso, apoyaba la idea de

plantar el problema presidencial y los sub-sidiarios en términos concretos que obligaran a una definición positiva, de manera que el partido supiera desde ahora a qué atenerse.

### VALOR ELECTORAL DEL BALDOMIRISMO

«Sobre las conveniencias partidarias de acordar una solución en común con el baldomirismo, muchos de los presentes expusieron sus puntos de vista. Un sintesis, la gran mayoría de los dirigentes expresó que si bien una alianza con el baldomirismo le rendiría al batallismo una efectiva cooperación electoral, pues consideran al oficialismo una fracción actualmente huertiana de mayor apoyo popular, con muy reducidos núcleos adictos en algunos departamentos, que no se sabía si seguirían acompañándolo en el caso de ocurrir el acuerdo, era no obstante conveniente procurar un entendimiento que desvanezca temores y dudas y termine con los inquietantes rumores de continuismo y golpes de fuerza, que alimentan el malestar e infunden el desconcierto en la masa partidaria».

«Pero, ahora resulta, que de esa supuesta reunión nada dijo el diario batallista, y lo que es peor, parece que habría desvirtuado la referida información— Ramírez, se pone otra vez de manifestó: quería llamar la atención a sus viejos camaradas batallistas, que con sus indecisiones favorecen el juego del oficialismo; deseaba enterar que el Presidente, desde hace tiempo quiere alistar al batallismo: quería aconsejar a los batallistas que pongan a prueba esa disposición; y, en fin, le interesaría decir al Presidente que su fracción se halla huertiana de mayor apoyo popular—

Y, para todo eso y como no se anima a expresarlo por su sola cuenta y responsabilidad, inventa actos y crea personajes, en cuyos labios pone lo que él no se atreve a exteriorizar—

Hasta a sus intenciones pone careta... Afortunadamente, para el Partido Nacional, aquella cayó, y debajo de ella apareció el capitán de Batlle, el hombre del grande y pesado sable, que todos conocen.

## Ha sido proclamada la Candidatura del Sr. Antonio M. Fernández para la Int. Municipal

### EL ACTO DEL SABADO

Como se había resuelto oportunamente, tuvo lugar el sábado el acto de la proclamación de la candidatura del Esc. Sr. Antonio M. Fernández, para desempeñar el cargo de

Intendente Municipal por el departamento, para el período 1942-46—

El acto referido que fué organizado por el Comité Departamental que prestigia las can-

Cabe destacar que, a pesar de no haberse dado al acto, el carácter de asamblea popular, ya que solamente se trataba de una reunión, como las que celebra todos las semanas aquel Comité, sin más invitaciones que una simple citación publicada en esta boja, el número de compañeros congregados con la finalidad de exteriorizar su simpatía y adhesión al caudillo departamental, alcanzó casi al centenar, contándose entre ellos, los elementos más calificados del nacionalsimismo de la ciudad.

Fué, el del sábado, un acto de justicia extrema, la exteriorización clara de ese arraigado sentimiento partidario, que venera en Antonio M. Fernández hijo, el prototípico de la abnegación, de la hidalguía, del valor, de la te-

nacidad del sacrificio, de la lucha

nacionalista.— Fernández no ha llegado al sitio que ocupa en el departamento y en la República,—de la que es gran ciudadano,— ni por usurpación, ni por decreto, ni por herencia,— a pesar de ser hijo de un hombre que brilla con sus propias auras—sino que ha ido escalando, peleando a peleado, con dolor y sacrificio, ese sitio tan honroso.

Los afectos tan perdurable que ha sabido ganar, no los ha conquistado influenciado por intereses ni por ambiciones de predominio ni por cálculos; los ha ganado, y por eso son indestructibles, por el don extraordinario de un corazón difuso, nido de las más puras exquisitudes del sentimiento—

Lo acepta, no como un honor, sino como una carga impuesta por la irresistible voluntad de su espíritu, de hacer el mayor bien a su pueblo—

El departamento de Florida le debe reparación a quien fuera probó administrador de su Municipio, y ese hidalgo anhelo se percibe nitido en las diversas manifestaciones del alma popular, que nos llega cada hora desde los cuatro horizontes de los puntos cardinales

yen, el que recientemente ha demostrado su intolerancia partidaria, probablemente con el «sino propósito de justificar su credencial colorada—

Un «colorado» mas, pero mas peligroso que otros, porque quiere aparecer con un nato nacionalsimista que no sabe llevar—

### Policía del Difícil

Nada concreto sobre su monto sincero

I

Los peritos no han logrado conformar opinión para fijar el monto sincero del déficit.

El cuadro de pronósticos es este: — Cálculo inicial, de 20 millones, que enseguida, con el agregado—discutible, dicen—de la deuda flotante, se van a 29 y medio. A poco, el M. de Hacienda, medio asomado en su «tete a tête» con el Dr. Charlo, canta—«34 millones». Luego unos amateur arriman el hombre, echando una manita, y lo remontan a 44 millones.— La marca máxima de esta Maratón, corresponde al palpitó del Dr. Quijano, quien en «Marcha» vaticina 30 y medio millones.

Una subida firme, sostenida, como la de las acciones de las sociedades comerciales en prosperidad.

## El Partido se Prepara

Ya con anterioridad anunciamos los preparativos que venían realizando un grupo de co-religionarios, con el fin de proclamar la fórmula Gilmet-Gallinal, para la representación del departamento en el cuerpo legislativo.— Hoy ampliamos dicha información con la noticia de que dichos trabajos continúan adelantando, y que la creación de la fórmula Gilmet-Gallinal ha sido recibida con general beneplácito en todo el departamento, ultimándose en estos momentos los detalles de la proclamación.

Es realmente alentador el giro que toma la futura campaña electoral y es indice elocuente de que el Partido está de pie y se prepara activamente para la reconquista de posiciones.



Antonio M. Fernández nació pobre.— Ha cruzado por la vida en linea recta, con la mirada en alto, puesta en un punto de mira: el bien general. Y ha resistido el ímpetu de los prossimios que a tantos y tantos arraigados en su tumulto.

Pudo y puede aspirar a mucho— porque tiene apliaciones y títulos verdaderos— y se confirma con el undesiderio— para él— cargo de Intendente Municipal—

# Actividades Partidarias

Comité Ejecutivo D. Pro-Fórmula Fernández-Gilmet-Castro Bethencourt

## EXHORTACION

Este Comité exhorta a los señores miembros, adherentes a la fórmula y nacionalistas en general para la reunión que, con motivo de hacer una visita en su domicilio al digno Jefe departamental y candidato a la Intendencia, Esc. Antonio Ma. Fernández, se efectuará mañana, jueves a las 21.

Esta visita, a la vez de tener el carácter de un homenaje partidario, al que se ha hecho acreedor aquel ciudadano por su constante acción cívica, tendrá la finalidad de recabar su conformidad con la proclamación de que ha sido objeto.

Adhesiones a la Fórmula Fernández-Gilmet-Castro Bethencourt

Manuel Aceveido, Américo Barreto, Buenaventura Schol Irazoqui, Doroteo Pereira, Filomena C. de González, José González Magallanes, Pedro Eusebio Campal, Ramón Bonifacio Lárraga, Toribio Riestra, Genaro Caña, Pedro Maricurena, Raúl Caña, Rudencio Ridi, Ciriaca Ruiz, Tomás W. Rodríguez, Isidro Pérez, Felipe Santaciceri, Elvio Aloy Montenegro, Teodoro Brignoni, Francisco García, Pedro Vega, Miguel Alarcón, Florentino Deus, Hermogenio Deus de Varela, Juan Arcano de Veracruz, Josefina Echeverría, Concepción Sastre, Juan Carapé, María F. de Carapé, Zulma Carapé, Berto León, Alejandro Pintos, Antonio Schiavoni, Chelo Schiavoni, Antonio González Casella, Luis Gulpio, Luis Gulpio (b), Froilan Gulpio, Pedro R. Gulpio, Feliciano Gulpio, Rosendo Gulpio, Indalecio Ferreyra, Saturnino Martínez, Juan A. Martínez, Pedro Courado Núñez, Marcelino Núñez, Leonardo

Banado, José Luis Giordano, Héctor Giordano, Ismael Giordano, Julio Giordano.

José María Medeglia

Este joven compañero, entusiasta y decidido Nacionalista, que siente vivamente el fervor del ideal, luego de soportar estóicamente una grave enfermedad, ha entrado en un período de fraca mejoría.

Nos congratulamos de esta reacción favorable en el estado de salud del amigo y correligionario, a quien tanto estimamos, formulando sinceros votos por el pronto y total restablecimiento.

Doroteo Fagiani

Se encuentra delicado de salud, este viejo y abnegado servidor de la causa, que tantas pruebas de amor partidario, de consecuencia y lealtad a los principios del Partido Nacional ha dado, tanto en las horas del sacrificio cruento, como en las jornadas del civismo, nacional-Tribuna, formula sus mejores votos, por la mejoría del gran compañero Fagiani.

Colombia fomenta el trigo y el rincón

BOGOTÁ.—(Especial).—Se registra este año en Colombia un sensible aumento en el cultivo del rincón y del trigo.

El rincón, sobre todo, cuyo precio ha aumentado sensible-

mente a causa de la guerra, ha encontrado mucho ambiente para su cultivo.

Ha sido también aumentada la extensión del trigo cultivado, pensándose que la cosecha a recogerse, será suficiente para satisfacer las necesidades del consumo interno.—(ESPECIAL)

Romate en el Local "La Cruz"

El viernes próximo se realizará en el Local "La Cruz" el remate feria mensual de los señores Britos y Arillaga. Se cuenta ya con la inscripción de 600 lanistas y 400 vacunos. El ganado que se llevará a la venta es de muy buena calidad, figurando entre el anotado hasta el presente, novillos, vacas gordas y capones de excelente clase.

Sorteo de Sastriera "Fénix"

En el sorteo del Club de Trajes de Sastriera "Fénix" verificado el día 13 del corriente resultaron favorecidas las siguientes personas con el número 88; en la serie L. Sr. José M. Mengotti de esta ciudad.

En la serie Ll. Sr. Conrado Marín, de esta ciudad.

En el Club de Sombreros serie B. fué favorecido con el mismo número el Sr. Angel Arroza también de esta ciudad.

EDICTO DE MATRIMONIO

En Florida y el día 8 del mes de Mayo del año mil novecientos cuarenta y uno a las 15 horas.

A petición de los interesados hago saber; que han proyectado unir en matrimonio don MARTÍN ROSENDO ECHAIN, de veintisiete años de edad, de estado soltero, de profesión comerciante, nacionalidad, oriental, nacido en La Cruz, domiciliado en dicho lugar; doña MARÍA ESTHER ABELINDA, de veintiún

## CICLISMO

### EN TORNO A LA DOBLE CANELONES

bajo el sol como otras naciones y dejaba una herida que aún no hacitizó.

Biblioteca Científica Alemana Funciona en París

PARÍS.—(Especial).—Funciona en esta ciudad una Biblioteca Alemana en la que figuran obras sobre geografía política, Derecho, Literatura, Filosofía, Religión y Bibliografía del Nacional-Socialismo.

Esta biblioteca funciona normalmente, siendo muy concurrencia por lectores franceses, los que reciben en esta forma un panorama completo de la actual vida cultural y espiritual alemana.—(TRANSOCEAN).

200 en un Jardín Botánico?

ASUNCIÓN.—(Especial).—La leyenda ha vuelto a jugar papel importante en un casual hallazgo en las proximidades del Jardín Botánico de esta capital paraguaya.

Unas planchitas de oro encontradas en el lugar, hicieron recordar a los viejos habitantes de la ciudad, la figura de un misterioso platero, que solía hacer ocultos viajes al lugar para buscar entre las rocas cuarzo aurífero para fabricar anillos, pendientes, rosarios y otras joyas.

Ahora, técnicos del Estado se encuentran investigando para saber cuanta realidad pueda tener la leyenda.—(TRANS-OCEAN).

Estamos ya ha pocos días de la realización de la gran prueba Doble Canelones. Por tal motivo vamos a ventilar algunos entretelones de su organización y la posición de algunos ciclistas frente a los que auspician esta carrera. Existe en nuestro medio algunos pedales cuyo criterio crece a competencias como la que nos ocupa, es en verdad decepcionante. Uno llegó a oponer reparos a su participación en la prueba por la sencilla razón de que los premios serían para los que nos visitan. Si quién lo manifestó así fuere un aficionado sin condiciones, vaya y pase. Pero en uno de nuestros mejores ciclistas eso se llama despotismo. Y más aún; es desconocer su propia capacidad y colocarse en un plano inferior tanto frente a adversarios a los que nada tendría que envidiarles. Podrían perder que después de todo es una cosa lógica, pero siempre se les puede poner una resistencia honrosa y sen-

tar así bien alto la capacidad y el espíritu de lucha que podemos ver que los que representan los «campeones» corran por los premios. En este caso les aconsejaremos que le pidieran a los dirigentes del Pedal Cycles que les organizaran una prueba para ellos. Como son buenos muchachos a lo mejor les hacen el gusto.

Pero eso sí. Que los que nos representen en la magna prueba del 25 sean deportistas de verdad. Muchachada que no merece esas pequeñezas de los premios. El materialismo y el noble deporte del pedal son incompatibles. Y más aún en nuestro medio en donde los dirigentes del Pedal Cycles Club no cuentan nada más que con limitadísimos recursos y que trabajan a base de entusiasmo por la marcha de nuestro ciclismo. Que estos interesados lo entiendan así. O sino que se dediquen al fútbol. A lo mejor.

## EDICTO

Por disposición del Sr. Juez

Leurado de Primera Instancia de Florida Doctor Don Atilio Piguera Vivas se hace saber la apertura de la subasta de BERNARDINA GACOYA de FROCHI o FROCHE, citándose a los herederos, acreedores y demás interesados para que comparezcan dentro de treinta días a deducir en Tribuna sus derechos ante este Juzgado.

Florida, 18 de Abril de 1941.  
MILTON GALVAN  
Actuario

años de edad, de estado soltera, profesión labores, de nacionalidad oriental, nacida en Isaurral, Florida, domiciliada en esta ciudad.

En f. de lo cual intimó a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo desunció por escrito ante esta Oficina haciendo de conocer las causas.

Y lo hizo para que sea fijado en la puerta de esta oficina, por espacio de ocho días y publicado en TRIBUNA, como lo manda la ley. JUAN P. GIANOLA. Oficial de Estado Civil.

PROVISION  
'LAUDISIO'

Puesto de Frutas y Verduras frescas todos los días

AHORA FABRICA DE PRODUCTOS PORCINOS

NO OLVIDAR

Provisión LAUDISIO es HIJO

Frente al Centro Democrático  
TELEFONO 1517

# ARTE-LETTRAS-CRÍTICA

W. FRANK

## Paralelo entre Bolívar y San Martín

Continuación del número anterior

Es el pago riguroso de lo que debe a San Martín por los tres batallones que éste había enviado al Norie desde Perú para ayudar a Sucre en Pichincha.

—No es bastante—responde San Martín, y explica con mucho cuidado:—Todo el ejército realista esté en los montes de Lima. A la superioridad numérica hay que añadir la enorme ventaja de la posición. El avance hacia los Andes no sería seguro sin la defensa de la costa y de Lima para evitar un ataque lateral. Los españoles no pueden reconquistar sus posiciones. El destino de América está afirmado ya... Pero... pueden alargar casi indefinidamente una campaña de saqueo. Su presencia permanente en los Andes desmorala a los pueblos americanos y les impide dedicarse de lleno a los problemas políticos y económicos, retardando además el reconocimiento europeo de la independencia americana. General, no debe haber dilación. Debemos echar fuerza lo más pronto posible a los últimos tropas españolas si no queremos que la anarquía del Perú le dé a España la victoria que ella no ha podido ganar. Todas nuestras fuerzas tienen que ir allá. Tres batallones no son nada. Su territorio, desde el Atlántico al Pacífico, ha sido arrasado... usted, mismo debe bajar con todos los soldados de

que pueda disponer.

Bolívar esquivó la mofada de San Martín y dice:

—No tengo autoridad del Congreso de Bogotá para abandonar el suelo colombiano.

San Martín se encara con el severante. ¡El presidente de Colombia, el Dicador!

—General—dice nuevamente—, yo no dudo que si usted expone con sinceridad el privilegio de completar su obra.

Bolívar menea la cabeza.

—Hoy dificultades. Y estoy seguro—su voz se rehace—, estoy seguro de que usted no estima en lo que valen sus propias fuerzas.

San Martín le explica con precisión el problema. Bolívar es un gran soldado para poder negar la conclusión. La seguridad exige, no tres batallones, sino un ejército colombiano. De pronto, suavemente, San Martín enuncia estas palabras:

—Para mí sería un honor, general, servirle a usted de segundo. Vaya usted a Perú y yo seré su lugarteniente.

Bolívar levanta las manos. Evade la mirada de San Martín. Sabe que si la encuentra hallará una sinceridad que no puede admitir porque exigiría reciprocamente la suya.

(Continuará)

★★★★★★★★★★★★★★★★

Cuando me vaya para siempre

Cuando me vaya para siempre, entiera con mis despojos tu pasión ferviente; e mi recuerdo tu memoria clara; es ley común que a quien cubrió la tierra el olvide lo cubra eternamente.

Ama una vida de pasión despierta y se dichoso; si un amor perdiese otro cariño forzará tu pueria. ¿Por qué impairs que la esperanza muera resurja usana para bien del triste?

Ya ves todo renace. Hasta la pálida luna, revive en la mañana hermosa; vuelven las hojas a la rama esculpida y la cripta que forma la crisálida es cuna de pintada mariposa.

Toman las flores el jardín usano que arropó con sus nieves el invierno; hasta el Polo disfule del verano. ¿Por qué no más el corazón humano ha de sufrir el desencanto eterno?

Ama de nuevo y sé feliz. Sofoca hasta el perfume de mi amor, si existo sólo te pido que no borres, toca, al sellar otros labios con tu boca la huella de aquél beso que me diste.

AMADO NERVO

El viaje holandés

## EN VOZ BAJA

El barco espera. La vela está izada. El viejo marinero de solabarra, con sombrero impermeable y sudete amarillo, levanta el ancla.

Vamos, mi querida amiga, ha dicho Joe. Recorremos por los canales verdes, sombreados por árboles; cruzaremos por entre campos de colza con molinos de viento; pasaremos el lado de las gabarras, repobladas, con sus cortinillas blancas. Llegaremos a remontar el Rin, el río heráldico y feudal de los burgueses y de los emperadores.

Y cuando estemos cansados de canales y de aguas quejumbrosas, lomaremos el camino de Oriente, por el mar de las olas ilumívolas.

Varemos Padang, Batavia, Surebaya, Java, Sumatra. Visitaremos países fanáticos, de cielo inflamado, con rinocerones, cocodrilos y anfípodos, y flores espléndidas, de un metro de diámetro, con un perfume embriagador.

Vamos, mi querida amiga.

PIO BAROJA

## CRIOLO VIEJO

El monte y el poblado, la llanura y la sierra saben de sus hazañas. Noble, fuerte, bizarro como un héroe; temido y sudor hasta el desgarro, anduvo con los gauchos y la justicia en guerra.

Jinetes y baillares, en la doma y la tierra, mozas de corazones duros como un guijarro, enfermecio. ¿Y después? La vida fes un cigarrillo, se distrajo un momento, el resto va a la tierra.

Hoy, viejo, estás en las casas; pero vibra, perdura su alma bravía y tosca. Como fiero enjaulado, a su voz, a sus ojos, a su reña figura,

en la ira y el amor vuelve el ayer gauchesco, y aun desafia y rea soberbia su mirada, y aun quiere ser rejoso, gallardo y donjuanesco.

Del intelectual coterráneo Profesor Roger Basagoda

Nos honramos hoy reproduciendo un bello soneto del intelectual amigo Roger Basagoda, que tomamos de su reciente libro «Terrero», bien acogido por la crítica.

Investigador, estudiioso, erudito, Basagoda es un valor sancado en nuestro ambiente y también fuera de él.

Comiendo el libro que nos ocupa, viene los siguientes conceptos lo revisa la revista nacional «Terrero»:

—ROGER D. BASAGODA, el historiador floridense, tan eficaz en su labor intelectual, como modesto y retraido, nos ha sorprendido con sus «Terreros»: tres raspados; tres diseños; tres canciones tres crónicas, en fluido verso.

Nos ha sorprendido, como sorprenderá a muchos más cuando con su permiso publiquemos algunas de sus bellas poesías, ésta «cuerda en el arco» de este intelectual, que vive tal vez, si no en su torre de marfil en un retraimiento que no justifica su real, positivo valor de arqueólogo, historiador, y autor, para nosotros al menos, revelándose un exquisito caníval.

•EL TERRUÑO• N.º DE ABRIL DE 1941.

# Rincón del Lector

## AMISTAD

—Amigos, pocos, muy pocos y bien escogidos. Procuradlos entre los que, ante todo, sean verdaderos, simples y naturales. Para conservarlos, merecélos.

R. KEHL.

—La amistad es una de las más fuertes necesidades del alma.

No es posible vivir feliz sin tener la ventura de poseer, al menos, una verdadera amistad. Amistad no quiere decir camaradería, compañerismo, relación de simples afectos. Quien posee y sabe conservar un solo amigo, debe considerarse afortunado, y, por el contrario, desdichado aquel que no posee ninguno o peor todavía, que juzga tener muchos. Existen individuos con todas las cualidades para ser considerados excelentes y, con todo, no consiguen amistades o las pierden con suma facilidad, por ser excesivamente personalistas, lo que excluye la posibilidad de amistosa convivencia con extraños.

Hay quienes presentan la particularidad de relacionarse fácilmente, de contar con múltiples amistades, gracias a las cualidades legítimas de admiración que inspiran, de tolerancia, de indulgencia y de altruismo que manifiestan. Desconfiemos, sin embargo, de los que se rodean de numerosos amigos y se dicen "amigos de todo el mundo".

La amistad, para ser verdadera, tiene por base la confianza mutua y por inspiración la simpatía y la sinceridad reciprocas. Fuera de esos factores, no es posible que exista la amistad, la que se caracteriza, además, por su constancia y abandono.

La naturaleza humana tiende a la convivencia, desea aproximación, ansia afecto y apoyo. Orientada por esa instintiva tendencia, se constituirán agrupaciones, se establecerán normas de civilidad que imponen trato cortés, amabilidad y urbanidad. Seamos, pues, corteses y delicados con todos, amigos de muy pocos o sólidos de uno, que nos mereza excepcional estima y confianza. No debemos prodigar, vivianamente, demostraciones de amistad, inspirada por engañosas apariencias del momento. Amistad perfecta es unión espiritual de dos personas que se asemejan por la virtud y, como dice Aristóteles, se ligan de modo naturalmente el bien, porque, por naturaleza, son buenas. Basta, sin embargo, que una de las partes infrinja la pureza de esa aproximación ideal, para que la amistad se altere y destruya.

Son tales las exigencias para que una amistad se considere perfecta, que raros son los verdaderos amigos fuera de la intimidad, y a tal punto, que un filósofo griego, dirigiéndose a sus compañeros, dijo:

«Oh, mis amigos! ¡No hay amigos!».

Existen, sin embargo, ejemplos de amistades perfectas y de perfectos amigos. El lector observando en torno suyo o recordando el pasado, encontrará, seguramente, bellos modelos de este sentimiento espléndido de simpatía, de sinceridad, de cordialidad, que liga dos corazones leales y dignos, manteniéndolos firmes a través de todas las vicisitudes impuestas por la naturaleza humana, social y ambiental. Destaquemos, entre otros muchos, los dos clásicos y conocidos ejemplos de amistad entre Listz y Wagner y entre Emerson y Carlyle.

Los verdaderos amigos deben imponerse, mutuamente, por cualidades de espíritu y de carácter. Para poseerlos, merecerlos, para perderlos, rebotarse.

La amistad nace en todas las edades por obra de la simpatía, consolidae con la constancia y con el desprendimiento y la dedicación.

Helvetius, celebrado autor de «El espíritu», entiende, sin embargo, que no hay amistad sin necesidad, porque sería «un efecto sin causa». Dice este amigo y conseñal de Diderot, de Voltaire, de Buffon y Montesquieu: «Los hombres no tienen todos idénticas necesidades; la amistad hallase, pues, entre ellos, fundada sobre motivos diferentes y, por consiguiente, hay amigos de placer, de dinero, de intriga, de espíritu y de infelicidad... La fuerza de la amistad es siempre proporcional a la necesidad que ellos, los hombres, tienen unos de otros... La necesidad es la medida del sentimiento».

No puedo concordar con el repudio total del carácter desinteresado de la amistad, que se revela a menudo en espíritus afines que se unen, sin que pueda definirse esa estimación sino con las palabras de Montaigne: somos amigos «porque que c'est lui, parce que c'est moi».

El verdadero amigo es el guía insustituible, el apoyo incomparable en las horas difíciles. Coelho Netto dice bien: «Quien entra en la vida, que es una densa floresta llena de precipicios y de peligros, debe hacer en elección de sus amigos. Aquel que se ha, sin mayor examen, del primero que encuentra, en la hora de la adversidad hallarse abandonado».

Para que exista amistad se requiere conciliación de temperamentos y semejanza de afectos. «Unid la similitud de afecto y de temperamento y tendrás el vinilo de la amistad. Nuestra gran necesidad en la vida, añade Carlyle, «es alguien que nos haga querer lo que podemos. Gran servicio nos presta el amigo. Con él somos fácilmente grandes. Hay en él una potencia sublime que hace surgir todo lo que existe de virtud en nosotros».

## La Palabra Terrible

... ¡Auxilio...! Surge de pronto en la noche... Es la palabra que paraliza de un solo golpe el corazón... parece quitar vida en el grito de angustia, de dolor infinito, del que sufre, del que llora penas terribles; de seres en desgracia... ¡Auxilio...! ¡Auxilio en los mares a los naufragios desolados de angustia, y con la muerte en el alma, enloquecidos gritan... ¡auxilio!

La caída horribles, terriblemente inesperadas en las grandes catástrofes aéreas; las palabras que habrá quedado en suspenso en lábios de esos pobres seres en desgracia... ¡Auxilio...! ¡Auxilio en los mares a los naufragios desolados de angustia, y con la muerte en el alma, enloquecidos gritan... ¡auxilio!

Auxilio: imploran los ojos de los moribundos... ¡Auxilio al que gime, al que llora!

Y en la fatídica guerra, la palabra auxilio en un eterno y largo clamor a través de los mundos... En las nieves, miles de héroes soldados, ateridos por el frío glacial, esa palabra de sorroso coraje queda paralizada en sus propias corazones... ¡Auxilio!

La palabra que clamaron millones de madres, esposas, hijas, novias... ¡Auxilio, palabra de dolor

... ¡Auxilio: imploran los ojos de los moribundos... ¡Auxilio al que gime, al que llora!

## Padres e hijos

... ¡RESPECTAR! No: eso no es de moda. La moda es jugar a los padres y juzgarlos con ironía y usar desatención y hasta grosería con ellos.

Los imberbes se atrevan a reprochar las acciones, o el carácter o la modalidad al padre.

Cosas de la vida nueva que altera la consideración que los hijos deben, que a corto distancia, que siempre guardó la reverencia del menor al mayor!

Volvió del hogar eso que fué el más firme de sus pilares: el respeto.

El padre es una entidad donde el hijo no puede poner los pies: Que sean amigos unos y otros, si; mejor amigo no puede tener el hijo que su padre experimentado.

Pero se oye y se ve lo terrible. El hijo adultera la firma del padre; el hijo le gana ventaja en el negocio; el hijo demanda a su padre; el hijo lo lleva a los tribunales. El hijo censura y hasta insulta. Propónganmos en el difícil caso de que el padre lo merezca; pero es el padre, y la palabra «padre» es una barrera ante la cual el hijo debe detenerse.

«El viejo es egoísta». Hemos oido decir esto a ciertos hijos, y cuando hemos analizado, hemos visto que el hijo era derrochador y que el padre debe imponerse la violencia de luchar contra él.

La vida moderna nació el respeto y organizó este insolente actitud que invade los hogares, ridícula en grado máximo, el hijo jugando al padre.

Mañana, jueves, cumpléanos la señorita Adair Luján Feria, oportunidad que sin duda aprovecharán sus relaciones para saludarla.

**SOCIALES**

## CUMPLÉANOS

Mañana, jueves, cumpléanos la señorita Adair Luján Feria, oportunidad que sin duda aprovecharán sus relaciones para saludarla.

**VIAJEROS**

Estuve en este el aventajado estudiante de agronomía Sr. Artigas Fernández Marín.

—En Montevideo la Sra. Pepita María Sánchez de Fernández.

—Después de pasar una temporada en Montevideo regresó a esta la Sra. Olga Braga Corti.

—De Patermo el Sr. Gabino Espinoza.

**ENFERMOS**

Enferma la Sra. Josefina R. de Gicardino.

**De Mendoza**

VIAJEROS

Regreso de Montevideo el Sr. Esteban Operiti, su Sra. Martina Badán y sus hijos Teté y Deiva, con ellos la Sra. Maruja Furqueri.

—Del mismo punto el joven Julio Bracco.

—Para Florida la Sra. Cocó Operiti.

—Para el mismo punto la Sra. Pilar Ardancé.

—Estuvo en Las Piedras la Sra. Chiquita Castro.

—Para Montevideo el Sr. Enrique Rodríguez Anido y su esposa Amalia N. de Rodríguez Anido.

—Para el mismo punto la Sra. Negra N. de Mirabal.

—De Montevideo el Sr. Félix Operiti.

—Del mismo punto la Sra. Chisita Ardancé.

—Estuvo en ésta procedente

## “FÉNIX”

PRESENTA

“FÉNIX”

SECCIÓN

Camisas

Hemos recibido el más completo surtido, en calidad y gustos

Angel Costabile

EL SASTRE DE FLORIDA

Independencia 684

U. T. E. 196

Ciudad de Florida

## PROFESIONALES

### MÉDICOS

ARTIGAS M. RODRIGURZ

DEVINCIENZI. Médico-Cirujano

Trasladó su consultorio a Rive-

ra 375—Consultas de 14 a 16.

Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET.

Médico Cirujano—Calle Antonio

M. Fernández 736. Teléfono 41

Florida.

DR. ERNESTO L. CALMES.

Médico Cirujano.

Francisco Aguilar 856—U. T. E.

41-17-04—Montevideo.

DR. ANTONIO S. BADAÑO.

Cirujano. Independencia 772.

Horas de consulta: de 9 a 12 y

14 a 17.

**DENTISTAS**

H. BESOZZI BADAÑO. Ciruja-

no Dentista. Independencia 772.

Horas de consulta: de 9 a 12 y

14 a 17.

**ESCRIBANOS**

ANTONIO SILVA DIBARBOU-

RE-Escríbano Público. Independen-

cia 630 Florida.

ANTONIO M. FERNANDEZ.

Escríbano Público. Independen-

cia 773 Florida.

**AGRIMENSORES**

ALFREDO C. LAUREIRO.

Agrimensor. Instaló su estudio

en la calle A. M. Fernández 582—

Florida.

**AGRONOMOS**

RAFAEL A. AGUERRE ES-

CARDO. Ing. Ag. Tasciones.

—Análisis de tierra, etc.—Antónia

Uviote 492—Florida.

**Veterinarios**

DR. JOSE L. LARRAURU.

Médico Veterinario. — Independen-

cia 893—Teléfono 16—Florida.

**Panadería, Confitería**

y Provisión

‘DEL JARDIN’

SUCURSAL N.º 1

Independencia 725

U. T. E. 2-84

CASA MATRIZ

18 de Julio y Calleros

U. T. E. 2-53

SUCURSAL N.º 1

de la Confitería

“C I T Y”

CANCLINI Hnos.

## Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACION DE AZOTRA, CIMENTOS Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACION DE TECHOS DE ZINC CON MICA • MARCA TAMPICIO.

En Montevideo  
**CALIGARIS Hnos.** Calle YI 2433  
REPRESENTANTE EN ESTA  
**R. COSTABILE** Rodó 255 - FLORIDA

**DISTINGASE MAS**  
**VISTIENDO EN...**

ES justificado ese resultado en hombres que se han consagrado ex-ilextemente a modelar prendas de calidad para el bienestar masculino.  
POR eso los cortadores de FENIX no buscan solamente la ejecución de un simple traje sino que AMBICIONAN también la satisfacción y el aplauso de aquellos que lo confirman el realce de su personalidad.

**ANGEL COSTABILE** INDEPENDENCIA 684  
SASTRE-CORTADOR  
Teléfono U. T. E. 195  
Ciudad de Florida

**Empresa FLORIDA SERVICIO DE OMNIBUS**  
Entre FLORIDA y MONTEVIDEO

HORARIO DE INVIERNO — 1.º DE ABRIL AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1941

SALIDAS DE FLORIDA: 5.40 - 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 - 17.30 | 18. h.

TODOS LOS DIAS | Sin Buses | Sin Buses

SALIDAS DE MONTEVIDEO: 6.30 - 8 - 10 - 13 - 16 y 18 h.

TODOS LOS DIAS

Por Informes y Pasajes — En FLORIDA: Independencia 719 — Teléfono 129

en nuestras Oficinas: | En MONTEVIDEO: Agraciada 1446 — U. T. E. 88-700

**YERBA “LURE”**

**La Reina de las Yeras**

Solicítela en todos los Almacenes

